

# 面向未来的赶考

## 习近平总书记指导河北省党的群众路线教育实践活动回访记

(上接第7版)

俗话说,“篱笆扎得紧,野狗野猫钻不进”。

作风“篱笆”,该如何扎严实呢?善禁者,先禁其身而后人。

2013年7月,习近平在与河北省委领导班子成员座谈时说:“邓小平同志说过:‘在中国来说,谁有资格犯大错误?就是中国共产党。’那么在党内,谁有资格犯大错误?我看还是高级干部。高级干部一旦犯错误,造成的危害大,对党的形象和威信损害大。”

这道“篱笆”,首先从中央政治局“扎”起。

自中央八项规定出台以来,中央政治局认真贯彻落实,在改进调查研究、精简会议活动、精简文件简报、规范出访活动、改进警卫工作、改进新闻报道、严格文稿发表、厉行勤俭节约等方面,为全党加强作风建设带了一个好头。

习近平身体力行:先后十几回国内考察,不封路、不清场、不扰民。

习近平对河北省常委们说,作风面前人人平等,你们要以普通党员身份把自己摆进去,马克思主义手电筒既照别人更照自己。

河北省常委班子专题民主生活会上,有人谈到越野车配备问题。

习近平插话:“我看常委们不要配越野车,书记、省长也不要配。真要下乡,就临时调用。”他还说,中央下一步要就此作出规定。

很快,河北省常委们的越野车全部上交。

清理超标办公用房,从书记、省长开始。

清理“吃空饷”,纪委监察厅先清出4个人。

……

但立直标,终无曲影。教育实践活动开展半年多来,干部队伍风气为之一新。

各地区各部门纷纷大幅精简会议、文件、考核评比;行政审批普遍提速三成以上;“三公”经费普遍压缩,节庆论坛展会、公费出国团组更是减少了半数以上……

老百姓拍手说,这回可是来真的了!

扎作风“篱笆”,须防微杜渐——

2013年9月3日,“严禁用公款送月饼送节礼”,中央一声令下,商场里高档月饼出现从未有过的滞销。以中央名义管公款月饼,细微之举,显见态度之真、决心之大!

20天后,习近平在河北省常委班子专题民主生活会上说,那就是抓月饼里面隐藏的腐败嘛。虽然看起来好像事情不大,但针尖大的窟窿能透过斗大的风,一定要防微杜渐,一尘不染、两袖清风。抓了中秋节抓国庆节,抓了国庆节抓新年,

抓了新年抓春节,抓了春节抓清明节、抓端午节,就这么抓下去,总会见效的,使之形成一种习惯、一种风气。

抓滥用公款、抓借机敛财、抓冒吃空饷……2013年,河北在全省开展正风肃纪专项行动,共查处违反中央八项规定精神的问题1723件,处分2445人。

截至2013年底,全国共查处违反中央八项规定精神的问题24521起,处理30420人,给予党纪政纪处分7692人。

习近平说:“办好一件事后再办第二件事,让大家感到我们是能办成事的,而且是认真办事的。这样才能取信于民、取信于全党。”

扎作风“篱笆”,要扎严制度的笼子——

在作风问题上,并非没有“篱笆”,但“四风”乃至腐败行为却屡禁不止,为什么?

习近平打了个生动的比方:“牛栏关猫是关不住的,空隙太大,猫可以来去自如。”

在教育实践活动中,建章立制,扎紧约束权力的“笼子”。

在党员干部直接联系群众、畅通群众诉求反映渠道、厉行节约反对浪费、民主决策和工作落实、干部选拔任用和考核评价等方面,一批党内法规得以建立健全。“红线”划出来了,“高压线”架起来了。

每个人都感受到了身边的变化。西柏坡,记者与当地群众座谈。

在景区开餐馆的陈素梅说:“公款买单、点大菜的人少了,自掏腰包、点家常菜的散客多了。”

“去工商局办事,窗口单位工作人员态度和气了、耐心了。”这是梁家沟村生意人陈习飞的感受。

西柏坡村村民闫志强说:“以前都是我们去找干部,现在干部主动来找我们了。”

……

关于作风考题,65年前,革命先辈曾留下那个时代的答案。

七届二中全会针对党员干部作风的六条规定:一、不做寿;二、不送礼;三、少敬酒;四、少拍掌;五、不以人名作地名;六、不要把中国同志同马恩列斯并列。

2013年7月11日,习近平在西柏坡这块展板前驻足良久,一一对照:

“不做寿,这条做到了;不送礼,这个还有问题,所以反‘四风’要解决这个问题;少敬酒,现在公款吃喝得到遏制,关键是要坚持下去;少拍掌,我们也提倡;不以人名命名地名,这一条坚持下来了;第六条,我们党对此有清醒的认识……”

是的,在作风问题上,党始终努力保持清醒。

从七届二中全会六条规定到中央八项规定,始终绷紧的是作风这根弦,始终保持的是赶考的心态。

习近平告诫全党:作风问题关系人心向背,关系党的执政基础。如果解决不好,也有可能出现“霸王别姬”这样的时刻。

这一告诫,出自对执政党命运的深刻思考;

这一告诫,值得每个共产党人自律和警醒。

**考题之三:发展轨道正不正?政绩观正确不正确?**

**要坚决把中央关于推动经济社会发展又好又快发展的要求落到实处,不要顾虑重重。瞻前顾后,更不要为生产总值增长率、全国排位等纠缠。要坚持不简单以国内生产总值增长率论英雄。**

习近平

隆冬季节,太行东麓。

“五、四、三、二、一,爆破!”

“轰隆隆……”阵阵巨响,一座座巨人般的水泥高塔轰然倒地。

2013年12月17日,河北一天内集中爆破拆除18家水泥企业。到2017年,河北将压减6000万吨钢铁、6000万吨水泥、4000万吨煤、3000万标准重量箱平板玻璃,大幅度砍掉产能。

河北发展终于突破重围,开始历史性转轨。

发展轨道正不正?政绩观正确不正确?

这是一道关键的考题,又是一道复杂的考题。

“以国内生产总值论英雄,你们已经排在全国第六位,假如过两天到第五位了,就能一俊遮百丑了吗?全国10个污染最严重城市河北占了7个。再不下决心调整结构,就无法向历史和人民交代。”

在河北省常委班子专题民主生活会上,习近平一针见血。

正是为了全国国内生产总值排名,河北省一再增加钢铁、煤炭、水泥产能。甚至有人戏言,钢产量“中国第一、河北第二、世界第三”。

产能在不断增长,利润在不断缩水,污染在不断加重。

河北省领导干部不是没有调整的想法和行动,他们在纠结,在犹豫……

习近平说,河北结构失调,污染严重,群众意见大,要过结构调整的坎,爬转型升级的坡。你们国内生产总值即便滑到第七、第八了,但在绿色发展方面搞上去了,在治理大气污染、解决雾霾方面作出了贡献,那就可以挂红花、当英雄!

国内生产总值“紧箍咒”就这样解除了!河北解了套,全国也在松绑。

这是一次发展思路的大转变,更是一次政绩观的再升华。

“总书记的话,管根本、管长远。”河北省省长张庆伟说,“绿色发展,比追求国内生产总值要难得多,对领导干部素质要求高得多。”

他们以这样的方式成功转型——

被誉为“水泥之乡”的鹿泉,当年韩信“背水一战”的古战场,如今回响着转型发展的集结号。高峰期水泥产能5000万吨,如今要压掉五分之四;而电子信息产业、物流业、休闲服务业正在崛起。

由此,2013年鹿泉工业用电量下降了1.3亿度,财政收入却增加了3.6亿元。

不是有虚报?有人怀疑。

省里、市里派人来查,结果查出一个转型的好典型。

尽管国内生产总值增长不再靠前,鹿泉却被评为“2013年河北省经济发展先进市”,成为石家庄市23个市辖区唯一一朵“红花”。

“红花”盛开,是昙花一现,还是四季常鲜?轨道扭正,是坚持不懈,还是半途而废?

在河北省常委班子专题民主生活会上,习近平再次强调,要发扬钉钉子精神,踏石留印、抓铁有痕,过了一山再登一峰,跨过一沟再越一壑,一张蓝图抓到底。

2013年12月9日,习近平在中南海听取汇报时,对河北教育实践活动给予充分肯定,他同时说:“调整结构、治理污染,你们是立了军令状的。军中无戏言,到时候就要看结果。”

就任总书记以来,面对经济下行压力、国外唱衰中国论调,习近平不为所动。他说,速度再快一点,非不能也,而不为也。我们坚定不移推进转型升级,宁可主动将增长速度降下来一些,也要从根本上解决长远发展问题。

一切都源于共产党人全心全意为人民谋幸福的责任。

数九寒冬,阜平县骆驼湾村。

我们走进一年前习近平曾经来过的唐家小院。

屋里没有生火,有点清冷,但炕头收拾得干干净净。

一年前的情景又浮现在唐荣斌老人眼前:“那天,总书记就坐在这里,跟俺拉家常。他叮嘱俺把小孙子的教育搞好,说希望在下一代。”

唐荣斌一直记着总书记那句话:“只要有信心,黄土变成金!”

阜平县委书记郝国赤告诉我们:“总书记来了一年,教育实践活动开展了大半年,咱这里变化不小,变化最大的是人,人的精神状态。”

“只要有信心,黄土变成金。”在这个灰暗、冰冷、破旧的花子里,几乎什么都没有,可我们感到一种希望之火在燃烧。

唐荣斌心脏不好,需做搭桥手术。看出我们的关切,老汉挥挥手:“总书记来了,心里亮堂了,生活就有盼头了!”

接着,他就掰着指头

摆他的希望:“与乡亲合伙贷款在山沟里养牛,母牛可以生牛犊,一头小牛犊能卖一万五千块钱……”

我们的领导干部,应该怎样加倍努力,才能让这希望之火越烧越旺?

这是最重要的考题,是共产党人必须答好的考题!

**考题之四:为了谁?依靠谁?我是谁?**

**我们党来自人民、植根人民、服务人民,党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民。失去了人民拥护和支持,党的事业和工作就无从谈起。**

习近平

夜阑人静。

走出塔元庄,回首远望,农家新居的灯光如点点繁星。

这一天是农历大寒,刚才采访时,村庄似乎还沉浸在半年前那个夏日的热烈之中。

习近平到河北指导教育实践活动,期间重访塔元庄。他的一举一行、一言一笑,村民回忆起来,仍是那么清晰,仿佛就在昨天。

这次重访,乡亲们并不意外。

“他上一次来咱这儿是2008年,那时就说了:‘过个三五年,等你们新楼盖好以后,我一定再来。’你看,这不就来嘛?”村支书尹小平说。

“总书记来了!”

“总书记好!”

2013年7月11日上午,习近平出现在塔元庄街头,村民纷纷围了上来,大声招呼着。

“老书记好!”一声特别的问候从人群中传来,习近平转过身,微笑着把手伸向这位村民。

喊“老书记”的是67岁的章同兵,30年前就见过当县委书记的习近平,还记得当时的招待饭是大饼、油条、豆腐脑。

我们问,如果现在让你来招待总书记,用什么饭菜?

章同兵脱口而出:“当然还是家常饭。”

这使我们想起正定一些老干部的回忆,当年,县委书记习近平每天和大伙儿一起蹲在大树下吃饭,左手三根指头托着碗,无名指和小拇指夹着饼,右手拿筷子。秋高风急,尘叶飞扬。偶有树叶落到饭碗里,他吹掉叶子,接着吃;尘土落到饭碗里,他别掉尘土,接着吃。

所有这些,正如尹小平所感受的那样,固然时光穿梭、岁月流淌,总书记那种源自泥土的人民情怀和百姓本色依然如故。(下转第9版)

## 瑞安电力计划检修停电安排

因配合市政工程和线路检修等需要,对瑞安市4月1日计划停电安排作如下补充,遇天雨改期,希各相关用户做好生产安排。由于停电给您带来的不便,敬请谅解!

日期	变电所	设备	停电时间	停电范围
4月1日 (周二)	110KV碧山变	沙岙239线	00:30-17:00	瑞安市陶山镇街路村、均岙村、小垅村、金山桥村、山平村、沙岙村、凤社村、岭南村、山根村及范围内各企业
	110KV碧山变	所有线路	00:30-6:00	瑞安市陶山镇花园底村、河西村、陶峰村、陶南村、河南村、金桥村、陶北村、石坑村、锡坑村、沙门村、向荣村、瓷窑村、花园村花园小区、花园村瑞枫小区、三甲村、花井村、西坞村、三樟村、龟岩村、马河村、横塘村、前河村、前村村、车门下村、榕枫村、浦西村、桐浦村、云岙村、丁岙村、丁岙山村、坳头村、高河村、根溪村、山外村、陶岙村、高岭村、小岭村、小岭新村、二坪村、后龙村、桐星村、桐西村、桐溪村、桐岭村、曾山村、车门下村寨下、湾头村、碧山、富民佳园、坎峰村、渡头村、泥涂村、涂厂村、林华村、山下村、航西村、航浦村、江山村、街路村、均岙村、小垅村、金山桥村、山平村、沙岙村、凤社村、岭南村、山根村、姜渡村、塘上村、六甲村及各村内企业、碧山工业区、桐浦工业区、花园工业区
	110KV碧山变	沙岙239线、西霞240线	00:30-20:00	瑞安市陶山镇街路村、均岙村、小垅村、金山桥村、山平村、沙岙村、凤社村、岭南村、山根村、马河(二)村、曾山村公路边、姜渡村、塘上村、六甲村、岱西村、岱下村、霞林村、沙三村、沙二村、沙一村、汇恩农机合作社、兴隆针织有限公司、市天瑞模具厂、市陶山华飞食品饮料厂、温州万利矿泉水饮料有限公司、瑞安市跃华锻造有限公司、瑞安市瑞龙电器有限公司、瑞安市优利喷雾器有限公司、恒瑞汽配有限公司、凤翔机械厂、陶山中心小学、瑞安市市长宁铸造厂、瑞安市三星防腐铸造厂、瑞安市光裕针织有限公司、瑞安市李尔汽车面料有限公司、浙江跃进锻造有限公司、浙江时代铸造有限公司、瑞安市九鼎冷挤压有限公司、温州汇邦合成革有限公司
	110KV焦坑变 110KV碧山变	荆谷297线、金桥231线、沙林229线、西涂230线、西霞240线、曾山232线	00:30-15:00	瑞安市陶山镇金桥村、陶北村、石坑村、锡坑村、沙门村、向荣村、瓷窑村、花园村花园小区、花园村瑞枫小区、河西村、花园底村、陶峰村、陶南村、河南村、陶山镇政府、瑞安市第九中学、陶山中心医院、陶山镇中学、温州国新五金工具有限公司、瑞安市锻压厂、瑞安市陶山铸造厂、瑞安市信立铸造厂、瑞安市奥华塑胶有限公司、李尔汽车面料、陶山派出所、浙江跃进锻造有限公司、浙江时代铸造有限公司、温州盛中石化装备有限公司、温州新安热处理有限公司、市东方锻压厂、温州汇邦合成革有限公司、花园工业区、金桥工业区及陶马路一带

**YARIS L 正式上市**

**指导价: 6.98 万元起**

广汽丰田新盛瑞安店 销售热线: 66005555